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Gigerli-miniszter.
A bécsiek régtől fogva híresek 

kedélyességükről. Olyan könynyen megy 
náluk a kedélyeskedés, mint más em­
ber fiánál a mit sem jelentő elmoao- 
lyodás.

Olyik közülök felkap egy gúny­
nevet s másnap már egész Bécs app­
likálja.

így történt gróf Tisza Lajossal, a 
felség személye körüli miniszterrel is, 
a kit idehaza részben „szürke 
g r ó f“-nak, részben „fehér e 1 e- 
f án t“-nak neveznek, miglen a kedé­
lyes bécsiek kisütötték, hogy a nemes 
grófra egyik elnevezés sem illik, mert 
ő voltaképen nem egyéb, mint „G i- 
g e r 1 i-m i n i s z t e r.“

Most már nemcsak a kedélyeske- 
dő köznép, hanem a komoly publí- 
czisták sem emlékeznek meg róla más­
kép, minthogy ô a — gigerl i-m i- 
n i s z t e r.

És mert egy miniszterről igy szó- 
lani egyértelmű annak nevetségessé té­
telével, s mert a nevetséges még a 
minisztereket is öli, hát mi természe­
tesebb, mint az, hogy a jó bécsiek 
ezzel a gúnynévvel alaposan lejáratták 
Tisza Lajos grófot.

Úgy kell lenni, hogy a nemes gróf 
a bécsi Ballplatzon sem viselkedett 
különb módon, mint a hogy azt a bu­
dapesti korzón, vagy a szegedi rakpar­
ton szokta tenni. Ott is, mint eme he­
lyeken az ő szokott fehér kabátjával 
és koczkás nadrágjával járkált, a mit a 
bécsiek készek voltak mindjárt giger- 
li-tempónak bélyegezni — s magát a 
grófot elnevezni gigerli-miniszternek.

Hát, hogy Tisza Lajos grófot a 
bécsiek kedélyessége megfosztotta min­
den komolyságtól s pusztán külső meg­
jelenése után látták el az ismert gúny­
névvel — ez még nem volna nagy baj 
az ő miniszteri állását és diplomatiai 
hitelét illetőleg, de az már nagyobb 
baj aztán, hogy nem— „birja a fel­
ség szimpáthiáit.“

Mikor egy miniszterről ezt írják, 
az már majdnem egyértelmű a bu­
kással.

Hogy Tisza Lajos gróf a bukás 
küszöbén áll, — arról éppen a leg­
újabb értesítések szólanak, a melyek 
azt adják hírül, hogy a nemes gróf 
már csak napokig lesz lakója a Fel­
ség személye körüli minisztérium pa­
lotájának, ergo rövid idő óta megvá­
lik miniszteri állásától.

HZ TÁRCZÁJA.
1893. május 6.

Nem látlak az . . .
Nem látlak az ablakodban, 
S szivem titkon meg-megdobban. 
Ki tudja, hogy ki van nálad, 
Ki csókolja szép orczádat !

Hej ! Ezelőtt — szép virágszál, 
Csak énvelem mulatoztál !
Piros ajkad én csókoltam, 
Kebeledre én hajoltam . . .

Ne gondold, hogy könnyet ejtek, 
Ha elvesztém a szerelmed;
Lány szerelem : rózsa levél, 
Virul, de nem sokáig él!

Farkas Sándor.

K „trónörökös.“
(G. K. kedves barátomnak és nejének ajánlva.)

1893. április 15-én, reggeli 6 órakor 
»sületett a „trónörökös." A kinek nem örül 
ugyan az egész ország, de igen a mamája, az 
apja, a nagymamája, a nagyapja, a nagynén­
iéi, a nagybátyja)', a közeli és távolabbi ro­
konok, a jó ismerősök, a család jóbarátai; 
aőt — az apja véleménye szerint — örülne 
neki az egész ország, ha tudna róla.

Csakhogy az országnak egyéb gondjai 
vannak, melyek annyira elfoglalják, hogy nem

Eme gyors megválás valódi indo­
kául azt adják, hogy a gróf nem tud­
ta megnyerni a Felség rokonszenvét, 
s mert épen a korona személye körüli 
miniszternél elengedhetlen kellék, hogy 
az uralkodó rokonszenvét bírja — 
Tisza Lajosnak — mert ezzel nem 
dicsekedhetik — menni kell.

A „h z e g 0 d i g r ó f“, a „a z ü r- 
ke diplomata,“ a „fehér 
elefánt“ czimeket viselő Tisza 
Lajos tehát nemsokára letűnik az ak­
tiv politikai élet színteréről, s való­
színű, hogy az ô letűnése maga után 
vonja az úgynevezett Tisza-klikk ural­
mának megszűnését is.

A szegedi grófot ez a klikk be­
folyása még egyszer felemelhette a 
miniszteri bársonyszékbe, de oda visz- 
szajuttatni már nehezen fogja, lévén 
a Tiszáék napja leáldozóban.

Most tehát Tisza Lajos gróf is 
elmehet Gesztre, segíteni Kálmán báty­
jának a — krumpli kapálásban.

Miniszteri d csősége ezúttal rö­
vid életű volt. Mindössze hat hónapja, 
hogy Wekerle jóakaratából oda jött a 
piros bársonyszékbe.

E hat hó elég volt arra, hogy a 
felség ráunjon. s a jó bécsiek gigerli 
— minisztert csináljanak belőle.

Kétségkívül sajnálni fogják oda 
fenn, hogy a birodalom másik fő és 
székvárosának kedélyes népe egy ko­
mikus alaktól meg lesz foszt va, de hát a 
politikában a gigerlikre semmi szük­
ség nem lévén, a mely miniszter csak 
a gigerliskedéssel tudta magát emlé- 

! kezetessé tenni, — az rászolgált arra, 
hogy a politikailag lejárt emberek közé 
soroztassék.

Úgy hisszük, nem sokára ott lesz 
a hivatalos lapban a legfelsőbb kéz­
irat, mely a szegedi grófot felmenti az 
állása alól, s ezzel az útlevéllel a szürke 
gróf elmehet — a hová neki tetszik.

Mi nem a grófot, hanem a bé­
csieket sajnáljuk, mert a szürke gróf 
után hol találnak majd egy második 
— gigerli minisztert?

Politikai hir.
A király és a kormány helyzete. A 

bécsi Pol. Corr.-nak táviratozzak Budapest­
ről, hogy a király mostani budapesti 
időzésésének nagy hatása lesz, a menyiben 
a kormány állását megszilárdítja. Hogy a 
kabinet helyzete javult, azt a felsőház maga­
tartása is bizonyítja. Határozottan lehet ál­

ér rá tudomást venni a „trónörökös“ szüle­
téséről, mely is az általam már fentebb jel­
zett időben történt.

Na, hát az nem nagy baj. Annál in­
kább tudomással bírunk mi, a kik a házhoz 
bejárunk, hogy ő csakugyan létezik.

Mert végtére is — nagy dolog ez; egy 
„trónörökös“ születése ! S mintha tudná ő is, 
milyen rettenetes nagy ur most a háznál, 
kénye-kedve szerint rugdalózik (mikor a 
lába szabadon van) és kiabál, meg sir, gyak­
ran minden igaz ok nélkül, csak úgy kedv­
telésből. Mintha valaki bántaná, boszanta- 
ná. Pedig dehogy boszantják ! Hiszen el­
kezdve az uj, gondos mamán, aki mindég 
mellette van, folytatva az egyik nagymamán, 
meg az egyik nagynénin, kik mindég kö­
rötte forgolódnak s végezve az Anna szolgá­
lón, — mind azt lesik szorongó figyelemmel, 
vájjon a baba, a „trónörökös“ úr — mit kí­
ván ? Hadd teljesüljön az, de azonnal. S jaj 
volna annak, aki e kívánat előtt meg nem 
hajlana.

— Csodálatos! Mit is tudnak úgy sze­
retni azon a gyereken ?

Ezt a kérdést én, az egyik leendő vi­
ce keresztapa szalasztottam ki a szá­
jamon a minap egész véletlenül. Lehet, hogy 
némi részben az irigység beszélt belőlem, 
látva, hogy úgy kényeztetik.

Hanem lett erre aztán olyan rettenetes 
megbotránkozás, olyan harag, hogy a szoba 
csak úgy zúgott a nagy szóáradattól, mely 
az én szegény fejemre hullott ezért a kér­
désért.

— Mit? hogy mii tudunk úgy szeretni

lítani, hogy a felsőházban a költségvetési 
vita tárgyalására kilátásba helyezett tünte­
tés a kormány egyházpolitikája ellen nem 
fog megtörténni. Maga a főpapság nem óhajt­
ja a tüntetést. A kormánytól benyújtott 
egyházpolitikai javaslatokkal szemben a sza­
badelvű párt át van hatva attól a meggyő­
ződéstől, hogy a kormány szigorúan be fogja 
váltani a polgári házasságra vonatkozó ígé­
retét s e miatt a kormánypártban a Weker- 
le-kabinet iránt való bizalom folyton mélyebb 
gyökeret ver. A bécsi félhivsLlös, mely bu­
dapesti értesítéseit a kormány egyik intimu- 
sától veszi, egyáltalán nem számol azzal, hogy 
az ellenzéki pártok egy részéről nem a kor­
mány általánoz politikája hanem csak egy­
házpolitikai javaslatai részesülnek támogatás­
ban s a kormány kompaktsága még most is 
egyike a legkérdésesebb dolgoknak.

A német katonai tőrvény.
Berlin, május 4.

A katonai javaslat fölött valószínűleg 
szombaton ejtik meg a döntő szavazást El­
vetése bizonyosnak látszik, mert a szabadel­
vűek, kerülni akarván pártjukban e kérdés­
ben beálló szakadást, elhatározták, hogy egyet- 
értelmüleg az indítvány elen szavaznak. Teg­
nap bosszú és élénk vita volt a pártban és 
ekkor a javaslat elvetését határozták el.

A konzervatív párt ma esti értekezle­
tén abban állapodtak meg, hogy Huene ja­
vaslatára szavaznak, ha a szavazás első sor­
ban a kormány előterjesztésére történik. A 
párt álláspontját Manteuffel fogja képviselni ; 
de szólani fognak még Himmerstein és Heu- 
dorf is.

A kanczellár beszéde általánosságban jó 
hatással volt. A szabadelvű lapok is elismerik 
a beszéd nyugodt hangját és a mély meg­
győződést, mely azt áthatotta. Az ellenzék 
helyzete erkölcsileg sokat veszített az elzász- 
lotharingiai tiltakozások megjelenésével, ha­
bár a párt számszerűleg erősödött is. A bi­
rodalmi tanácsban most az az általános véle­
mény, hogy Huene javadata hajótörést fog 
szenvedni.

A birodalmi kanczellár által a mai 
ülésben tett azon nyilatkozat, hogy a kor­
mány a Huene-féle javaslattal szándékozik a 
választási küzdelembe belemenni, nagy fel­
tűnést keltett.

Híre jár különben, hogy a kormánynak 
a katonai javaslat elfogadására nézve nagy 
trompfja van a kezében, úgy hogy a szava­
zásnál nagy meglepetés várható.

A birodalmi gyűlés feloszla­
tásáról egyre határozottabb hírek jönnek 
forgalomba. így most már egészon határozot­
tan állítják hogy a birodalmi gyűlést felosz­
lató császári leiratot a császár már alá is irta. 
Mikor a császár Ró nából visszatért, éjfél után 
egy órakor meglátogatta a kanczellárt, aki­
vel hasszasan értekezett.

Mekkora érdeklődést kelt a német ka­
tonai javaslat tárgyalása Páriában, kitűnik 
abból, hogy onnan több lap külön tudósítót 

rajta? pattant fel először is a nagymama (a 
mama szerencsémre, még akkor feküdt, kü­
lönben bizonyosan a hajamnak ugrik egye­
nesen); hát látott már maga ilyen jó gyer­
meket mióta a világ ? Mióta megszületett, 
pedig már 10 napja s négy órája, — alig 
sirt harminezszor. Más gyermek teleordifja a 
házat ekkora korában, hogy nem is lehet 
aludni, de ez csupa egy áldás ebben a rész­
ben is . . .

S gondos gyöngédséggel vette nagy­
anyai karjaiba s összecsókolgatta, mire a 
„trónörökös" jónak látta igazságot szolgál­
tatni számára és hozzáfogott a harmincz- 
egyedik síráshoz, olyan keservesen, hogy még 
egy leánygyermektől is sok lett volna.

— De meg, nem azért mondom, mert 
a mi vérünk — vette át a szót a nagynéni 
büszkeséggel, hanem annyi bizonyos, hogy 
ennél szebb gyermeket még nem láttam ; de 
még maga sem látott, abba fogadni merek. 
Nézze, milyen szeme van, milyen homloka, 
milyen orra ! Minden vonása milyen előkelő, 
nemesi . .

S kikapta a nagymama kezéből a már 
elhallgató gyermeket, odatartotta elében, 
hadd bámuljak rajta; mire ő aztán a har- 
minczkettedik sírásra gyújtott rá, nem gon­
dolva meg, hogy ezáltal milyen nagy szé­
gyent hoz a saját fejére . . .

Most az apja vette ki a nagynéni ke­
zéből s dúdolni kezdett a fülecskéjébe va­
lami olyan nótát, a minek tulajdonképpen 
nincsen se szava, se melódiája, mégis a leg­
többet mond s leginkább a szívhez szól . .. 
Aközben alkalmat vettem magamnak, hogy

küldött Berlinbe a katonai törvényvjavaslat 
tárgyalásához és a lapok külön kiadásban 
fogják a szavazás eredményét közzétenni.

A legutóbbi hírek, a melyek szerint a 
német hadsereg számának szaporítása való­
színűbbé lett, Parisban rendkívül nagy örö­
met okoztak.

A muszka czár ellen.
Tudósításunk kiegészítéséül szükséges­

nek látjuk a legutóbb intézett czári merény­
letről a következőket közölni :

A czár élete ellen egyre gyakorabbiak 
a merényletek. Daczára az orosz hatóságok 
titkolódzásának, a külföldre még is szivá­
rognak hírek, s utóbbi időben csaknem min­
den héten érkezik kerülő-utón egy rémhír, 
mely a nihilisták működéséről tesz tanúságot.

A titkos társulatok, amelyek egyideig 
szüneteltek, újra akczióba léptek s vakme­
rőén törnek a czár ellen.

A legutóbbi vasúti merénylet még min­
denkinek élénk emlékezetében van. A me­
rénylők ott valóságos harczot kezdtek a ka­
tonasággal, amely azonban végül összelőtte a 
vakmerőket.

Es most nem ugyan közvetlenül Orosz­
országból, mert ez, az erős czenzura miatt 
tisztára lehetetlen, hanem Londonból jelen­
tik, hogy a czár imminens veszélyben for­
gott.

Az orosz czári pár jelenleg Krimben 
tartózkodik. És ott követték el ellene a me­
rényletet.

A czár, a czárné és Xena nagyherczeg- 
nő együtt ültek egy kocsiban.

A czári pár élénken beszélgetett, a mi­
kor egy hídhoz érkeztek. A kocsis kissé 
meglassította a lovak futását, de alig halad­
tak néhány méternyire, egyszerre csak meg­
billent a híd néhány deszkája és a vízbe zu­
hant. A másik perczben a hid gerendái is 
leszakadtak és a czár kocsija is a folyamba 
zuhant.

A czár rögtön elmerült, de a másik pil­
lanatban felbukkant és egyik karjával körül­
ölelte nejét, akit bő ruházata a viz színén 
tartott. Xenia nagyherczegnő a kocsiba ka­
paszkodott, amely ott úszott a viz felszínén.

A parton azonban észrevették a bal­
esetet. Két tiszt rögtön a vizbe ugrott és a 
szerencsétlenül jártak felé úszott. Egy kapi­
tány pedig négy legénynyel csónakba ugrott 
és nyilsebesen eveztek a czár felé.

A czári párt és a nagyherczegnőt be­
emelték a csónakba. A kocsis és a két pom­
pás paripa azonban a vizbe fulladtak.

A hivatalos körök ezt a merényletet is 
épp oly gondosan titkolják, mint az előbbit.

Május 21-ike.
E napon fogják a megállapított terv 

szerint a budai honvédemléket leleplezni. A 
leleplezési ünnepély rendezésére egy kilencz 
tagú bizottság lett kiküldve. E bizottság a 
többek közt aaban állapodott meg, hogy a 
budai honvédszobor szeniális alkotójának, Za­

egész alaposan megtekintsem a „trónörökös"-!, 
hogy voltaképpen mi is azon olyanszép?

Szégyen, nem szégyen, de nem nagyon 
tudtam felfedezni rajta e tulajdonságot. 
Mert hát kérem, egy siró kis babát láttam 
ott tiz napos és 4 és fél órás korában, ki­
nek a szemei be voltak hunyva( a homloka 
össze volt keservesen ránczolva, az orrocs­
kája ... na az meg olyan fitos, hogy egy­
általán kételyem támadt, vájjon valaha meg 
fogja-e érdemelni az „orr* nevet. Azokat az 
előkelő, nemes vonásokat pedig a leg­
jobb akarattal se voltam képes fölfedezni az 
arczocskáján. De hát hol is? hiszen el se 
férnének rajta, olyan piezi az.

Hanem azért mégis helyben hagytam 
a nagynéni véleményét, sőt a nagyma­
máét is.

— Csakugyan ni! most veszem észre, 
hogy valósággal szép gyermek . . . egészen 

■ az anyjához ütött, hát nem is csoda. Sírni 
pedig — szinte azt lehet mondani, csak ak­
kor sir, ha az ember szépen megkéri ...

Ezzel aztán egészen kiengeszteltem az 
uj mamát, ki eddig szörnyen mérges pillan­
tásokat vetett felém az ágyból.

* 
♦ *

Különben a „trónörökösének holnap 
lesz a keresztelője, mely alkalommal termé­
szetesen az apja nevét kapja, hadd boldo­
guljon vele — majd, ha tud.

És lészen ez alkalommal pulykáknak 
; és libáknak, bélpecsenyéknek megevése, bo­

roknak, söröknek megivása (hogy a pezsgő­
ről ne is szóljak) és többféle tésztáknak el­
fogyasztása jó kedv- és vígság között, mi­

la Györgynek szerepet ad az ünnepen, meg­
kéri, hogy a leleplezés alkalmával mondjon 
nehány szót a szoborra vonatkozólag.

Az albizottság e feladatnak úgy felelt 
meg, hogy hangsúlyozva azt, hogy az ünne­
pen más ne beszéljen, mint negyvennyolezas 
honvéd, kimondotta, hogy Zala az ünnepen 
nem szólhat, hanem ha már a végrehajtó-bi­
zottság kívánságáról nem akar lemondani, 
teljesedjék ez úgy, hogy Szénásey Sándor, 
mikor elmondja a szobor történetét, mutassa 
be a művészt a közönségnek s ez hajtsa meg 
magát, de ne mondjon egy szót se.

Busbach Pétert megbízták azzal, hogy 
arról, vajon a honvédség és a közös hadse­
reg, ha az ünnepre meghívnák, elfogadnák-e 
a meghívást, illetékes helyeken tudakozódjék. 
Már szombaton jelentést kellett volna a kér- 
dezősködésről tennie, ő azonban magánkérde- 
zősködésekre azt felelte, hogy még pozitív 
választ nem adhat. Mint értesülünk, ez a leg­
közelebbi szombaton már módjában lesz, a 
mennyiben Fejérvári honvédelmi 
miniszter is és Lobkowitz had­
testparancsnok is kijelentet­
te, hogy az ünnepben sem 5 k, 
sem a kezük alá tartozó hadse­
regek részt nem vehetnek.

A főváros újabban ismét nagy előzé­
kenységet mutatott az ünnepet rendező-bi­
zottsággal szemben. A régi városházán adott 
helyet a rendező bizottság irodája elhelyezé­
sére s most már van a bizottságnak szerződ­
tetett írnoka is és reggeltől estig folyik a 
munka erősen.

Ma küldte el a bizottság a Wekerle 
miniszterelnöknek és minisztertársainak szóló 
meghívó leveleket. Hogy mit felelnek rá, azt 
a katonaság magatartásából kétségtelenül ki­
olvashatni.

Budapest főváros főkapitányságához is 
elküldték azt a levelet, a melyen az ünnep 
rendezésére díszruháé rendőrség segítségét 
kérik.

Zala György a szobrot a magyar höl­
gyek koszorújával együtt miniatűrben is meg­
mintázza s úgy hallatszik, hogy ezt a szob­
rot a hölgyek a leleplezés napjára a tu- 
rini remetének, Kossuth Lajosnak fogják ki­
küldeni

Vidéki levél.
Sepsi Szentgyörgy, május 4.

Háromszéken is tavaszi szellők lenge­
deznek — Szerkesztő Ur — s hosszú hat 
hónap után kezdünk felszabadulni a tél rab- 
lánczaiból. Egy hónapi késedelem után meg­
kezdődött a mezőkön a tavaszi vetés s a 
gazdák lázas szorgalommal igyekeznek hely­
rehozni a természet okozta késedelmet. Az 
erdőkön elolvadt hó kiárasztotta folyóinkat 
s tengerekké alakította összes réteinket.

A háromszéki vasút 10—15 kilóméte­
ren keresztül vizközt prüszköl s ha hossza­
san tart az az árvíz — félő, hogy a tölté­
seket megingatja. A vasutunkat igazgató 
urak füleit végre megütötte a sok panasz s 
május Lén kinevezték az egyik vonatjáratot 
személy vonatnak — azzal kecsegtetvén, ho^y 
ez nem fog zsidó deszkát szállítani s órákat

alatt kellő alkalma nyílik az uj szülöttnek a 
60— 65-ik számú sírásokat akár fortéban is 
véghezvinni, mert ott lasz, a ki örömében 
talán segíteni is fog neki...

Mikor pedig én elnéztem a sok készü­
lődést a keresztelőre, azt mondtam az én le­
endő V i c e-k o m á m n a k , úgy négy szem 
közt :

— A jóságos teremtő adjon a te első 
fiadnak hosszú és boldog életet, ezt én tisz­
ta szivemből kívánom. De arra kérlek, be­
szélj holnap előre a pappal, a ki őt megke­
reszteli. Mert én úgy gondolom, hogy minden 
gyermek keresztelő vizébe két csepp ide­
gen folyadék is belekerül: egy csepp bor és 
egy csepp tinta. Ha a pap úgy kereszteli a 
gyermeket, hogy a két idegen cseppből egyik 
se kerüljön a fejére, csak a tiszta viz, ak­
kor abból a gyermekből józan életű, becsüle­
tes, jámbor és szerencsés ember lesz, a ki 
csendben, nyugodtan éli le napjait. Ha azon­
ban az idegen cseppek közül a bői csepp is 
fejére hull a vizcseppekkel, úgy nyugtalan 
természetű, ingatag ember lesz, a kiből eset­
leg kefekötő válik, ha már nem kántor. Ha 
pedig a másik idegen csepp, a tinta kerül 
fejére, akkor — jól jegyezd meg — ur nem 
lesz belőle soha, bárha küzdeni fog sokat, 
hiába igyekszik használni magának, mert az­
zal mindig csak másoknak használ s magá­
nak árt, s a végén is csak ilyen kopott ri­
porterré válik, mint jó magam vagyok

. . . Ezért mondom neked még egyszer, 
hogy beszélj a pappal jó előre!

KACZAGÁNY 
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vesztegelni az állomásokon. Pedig tulajdon­
képen ravasz félrevezetés az egész személy­
vonat kinevezés, mert az időben nem nyer­
tünk semmit 
vándorol a 
helyig.

Tavasz 
rendezése és

vele — s igy is kerek 4 órát 
vonat Brassótól Kézdivásár- 

beálltával városunk főterének 
parkírozása is serényen folyik.

A felső sétaterek teljesen bevégzett munká­
latai után a parkok beültetéséhez kezdettek 
s főispánunk személyesen tekinti „meg napon­
ként a munkálatokat, lévén az 0 kedvencz 
eszméje a park létesitése s a dologi kiadáso­
kat is sajátjából fedezi.

A városház előtti tér befásitását ie mun­
kálatba vették s a járda szélein nagy göd­
rök vannak ásva a fák befogadására; hanem 
mivel elfeledik éjjelenkint /’drök^ befödni 
— ábrándos, szórakozott, bo. ól mámoros em­
berek potyognak bele.

Hogy az időtöltésekből ki ne fogyjunk, 
Csóka Sándor színtársulata lepett meg s egy 
hét óta mindennap előadást tart.

Csóka ur társulata a legjobb, mely itt 
10 év óta megfordult. Saját zenekarral, bő­
séges színpadi felszereléssel s 50 — 60 taggal 
rendelkezik. Kiválóbb tagjai: örlei Flóra, 
Pogány Janka, Sz. Szilágyi Etel énekesnők; 
Almássy Júlia, Csókáné, Hahnel Aranka, H. 
Szabó Ilka drámai művésznők, A férfi tagok 
közül : Kazaliezky Antal, Szathmári, Breznai, 
Mátrai, Szilágyi Dezső és Bethleni a kitü- 
nőbbek. Karnagy : ifj. Bokor József. Eddig a 
Nebántsvirág, Madarász, Valéni nász, Szul­
tán és Pezsgő kerültek színre s az ígért mű­
sor változatos és érdeklődést keltő.

A „Próbaházassíg“ vasárnap került szín­
re s holnap közkívánatra megismételtetjük. 
Mert hát városunk küldöttsége nem rég jár­
ván Turinba — nekünk kétszeresen jól esik 
a Kossuth kupié. A színház zsúfolásig tele 
volt a vasárnapi előadáson s midőn Szikora 
a Kossuth nótát csak markirozva kezdte dü- 
nyögni, mint egy ember kiáltott fel az egész 
közönség, hogy teljes szöveggel és nótával 
fújja. Meg is cselekedte nyomban. Az egész 
közönség felállva együtt énekelte vele há­
romszor egymás után s pláne a küldöttség 
tagjai rekedtségig magas hangokon jártak 
elől a nótában.

Erről jut eszembe, hogy Kézdi Vásár­
hely megfigyelte a mi Kossuth féle dicsősé­
günket s nemsokára duplaszámu küldöttséget 
meneszt Turinba a díszpolgári oklevéllel. Is­
ten segítse őket, hogy ebben tegyenek túl 
még rajtunk is !

r. 1.

A katonaság és a színház.
N.-Váradról írják :
A felsőbb helyről jövő hivatalos kor­

don-húzás a katonaság és polgárság között 
megtermi a gyümölcseit. A közönség még 
egyre izgatottan tárgyalja a katonazenekar 
kitiltását és a tegnapi napiparancsot, mely 
az egész közös hadseregnek megtiltotta a 
magyar kultúra csarnokának látogatását. De 
nemcsak a színházból, de még a városból is 
visszahúzódtak a tisztek; Nagyvárad utczáín 
alig-alig látni egy-egy kardos cs. és k. 
egyenruhát.

A publikum körében mindjobban el­
terjed a megállapodás, hogy olyan helyekre, 
a hol esetleg katonazene játszanék : nem kall 
járni. E megállapodás pártkülönbség nélkü­
li; azonban a függetlenségi párt nyiltan föl 
is akarja erre a közönséget szólítani.

Vasárnap e tárgyban a polgárság nagy 
gyűlést tart.

*

„A rettenetes Czár“.
Regény a rettenetes Iván korszakából.

KÉT KÖTETBEN

Irta: Gróf Ä. K. Tolstoi.
Fordította Clare Fiimore után : AMICA.

Az 
és vas 
ból áll!

ELSŐ KÖTET.
XV.

A szertartás csókja.
(Folytatás.)

asszony becsülete tölgyfa 
lakatokkal ellátott magas

(29)

ajtókkal 
szobák-

Droozhena Andreitch, te nagyon el- 
hemarkodtad a dolgot, midőn becsületedet 
egy fiatal leány kezeibe tetted ! Nyomorult 
vén ember, — szenvedélyed bolonddá tett! 
Fiatal feleséged megcsalt t Met, es Mosz- 
kovának a lakóisa előtt közmondássá válsz.“

Ilyen gondolatok vonujtak át a Moro­
zov lelkén.

Első ösztöne az volt, hogy odamenjen; 
de abban az esetben a lovas elvágtathatott 
volna mielőtt a személyazonosságát megál- 
’ ipiöhatta volna. Elhatározta, hogy várakozni 
s. >g. Úgy tetszett előtte, mint ha a szél ez 
éjjel szándékosan üvöltött volua, mint ha a 
hold szándékosan bujt volna a fellegek mögé.

Morozov nem tndta a lovasnak sem az 
urczát sem a hangját megkülömböztetni. Ö 
c ak Elénának ezen szavait hallotta: „Job­
ban szeretlek az életemnél, jobban szeretlek, 
mint ezt az egész világot ! soha sem szeret- 

mást, egyedül csak tégedet és nem fo­
gok szeretni soha!“

Rövid idő múlva ezután Eléna Morozov 
mellett ment el, de nem vette azt észre. — 
Droozheena Andreitch csendesen kisérte őt. 

következő nap nom adta jeléi, hogy Elé-

A nagyváradi 48-as és függetlenségi 
párt nagybizottságát ma délutánra Paksy 
Gusztáv pártelnök a kör helyiségébe értekez­
letre hívta össsze.

A 48-as párt gyűlésének tárgya a ka­
tonazenekar kitiltása 
megbeszélése, melyek 
gessé válnak.

Hogy pedig a 

és azon intézkedések

mely a közönség körében

ennek folytán azüksé-

jogos, méltatlankodás, 
általában uralg,

kifejezésre jusson : vasárnapra p-írtkülönbeég 
nélkül való népgyülést akarnak összehívni a 
Zöldfa nagytermében, melyen a függetlenségi 
párt persze mennél tömegesebben részt fog 
venni.

A népgyülés elhatározhatja, hogy a kö­
zönséghez kiáltványt intézzenek, melyben a 
fölháborodásnak adnak kifejezést, melyet a 
katonazenekar kitiltása és a közös hadsere­
get a színházból száműző napiparancs kibo- 
esájtása keltett.

Ennek következtében :
felszólítja a nagyközönséget, hogy olyan 

vendéglőbe, kávéházba vagy mulatóhelyre, a 
hol katonazenekar játszik, ne járjanak,

felszólítja a kávéházak, vendéglők és 
mulatóhelyek tulajdonosait, hogy a katona­
zenekarral semmiféle szerződést ne kössenek.

Felhívja továbbá a publikumot, de ki­
vált a függetlenségi párt tagjait, hogy mi­
után a katonazenek-r elvonulása által két­
szeres költségébe kerül a színigazgatónak egy 
polgári zenekar fenntartása, továbbá miután 
a katonáknak a színkörbajárás megtiltatott, 
ezáLal is anyagi kárt szenved a színigazgató, 
tekintse hazafias kötelességének a párt min­
den tagja a magyar nyelvet kultiváló színé­
szet pártolását és mennél gyakoribb megje­
lenésével igyekezzék mindenki a színigazgató 
anyagi veszteségét pótolni.

Még egy Végszó
a kolozsvári könyvtárakról.

A „Kolozsvár“ 97. 98 és 100-ik szá­
maiból ezeket olvastam.

Gyalui Farkas ur három czikket irt a 
könyvtárakról s ezekben elismeri:

1) Magyarország másfélezer»yi 
közkönyvtára közül csak 14 oly nyilvános 
könyvtárunk van, mely könnyen hozzáférhető, 
s ezek közt is többnek nincs olvasó-terme. 
(Lásd K u d o r a Károly).

2) Kolozsvárt a r. kath., ref. ég unit. | 
gimnáziumok könyvtárai „olyan megközelit- 
hetetlenek, mint a mesebeli forgóvár.“

„A bennök összehalmozott könyvtö­
megek most csupán a por, könyrférgek és 
talán egerek részére könnyen hozzáférhetők.“

Nevezett három könyvtár könyvei „ren­
dezve és használhatóan czimtározva nincse­
nek és nem használhatók: sem a nagykö­
zönség, sem e tanintézetek saját ifjúsága, sőt 
tanárai által sem.“ 

Miután ekként 
két a nyilvánosság 
tette : — állításait a

hitelünket, becsületűn- 
előtt alaposan tönkre 
100-ik számban önmaga

Gyalui ur odamódositja, mintha ő csak eze­
ket mondotta volna :

„Az unit., reform, és kath. főtanodák 
könyvtárai, bár a kinek épen szüksége van, 
kaphat belőlük könyvet, nincsenek telje­
sen hozzáférhetően a közönség rendelkezé­

nára gyanakodna. Figyelmes és udvarias volt, 
mint rendesen. De koronként, midőn Eléna 
nem vette észre, az öreg nemes összehúzta a 
szemöldökeit, és borzasztó kifejezéssel nézett 
reá. E pillanatokban rettsnete< gondolatok ; 
voltak az agyában és soha sem szűnt meg í 
terveket készíteni, hogy ellenségét miképpen 
tudná legkönnyebben felfedezni.

Négy nap mult el. Morozov egy tölgy­
fa asztal mellett Olt, — melyen egy nyitott 
könyv volt ; de az öreg ember nem olvasott. 
Szemei szomorúan néztek ki a nyitott abla­
kon és gondolataiba volt merülve. A mege­
lőző este Seryebryany visszatért a czár falu­
jából és ígérete szerint, rögtön felkereste 
Morozovot.

Eléna azt mondta, hogy nem érzi jól 
magát és nem hagyta el u szobáját. A Moro­
zov modora Nikita Romsnovitchsl szemben 
semmiben sem változott. De az egész idő j 
alatt, mig vendégének a visszatérte feleit sze- * 
rencsét kívánt és vendégszerető gazdái köie- i 
lességeit teljesítette, a herczsg arezának min­
den elvonuló kifejezését gondosan kísérte és 
az árulásnak némi jeleit igyekezett azokból 
kiolvasni, Seryebryany kissé merengő volt, 
de egyszerű és nyílt mint rendesen. Morozov

tudott felfedezni.semmit sem
Tehát ez volt as, ami gondolkodóba ej­

tett a mint a nyitott könnyvvel előtte az 
asztal mellett ült. Gondolkozását egy szolga 
belépte szakította meg.

Morozov egy tekintettel intézte a 
sét hozzá.

— Uram — mondá a szolga - 
katonái közelednek.

kérdé-

a czár

Afanasi Ivanovitch Vyazemski lovagol 
az élükön ; nincsenek messze. Akarod-e, hogy 
találkozzunk velük ?

A czimbalmok hangja hallszott, melyet 
a csapat előtt jövő szolga vert, hogy az em­
berek gazdája előtt utat csináljanak.

sére, azaz nincsenek mindennap rendesen akár­
ki számára nyitva.“

Továbbá, hogy „az ev. ref. és az unit, 
kollégium könyvtárai még nincsenek telje­
sen

csak 
adna

rendezve.“
ötczikkei megírására nem vezette egyéb, 
azon lelkes óhajtás : „Minő lendületet 
a közművelődésnek, ha azt a félig nyil­

vános másfél ezernyi könyvtárt teljesen meg­
nyitnák !“

** *
Úgy látszik tehát, saját szószerint idé­

zett szavaiból, hogy Gyalui ur csak a na­
gyobb hatás kedvéért mondott először köny- 
nyelmüen valótlanságokat — azokról a tan­
intézetekről is, melyeket ismeri, azokról is, 
a melyeket nem ismert.

ség 
azt 
fél

Mert ha csak az elvi ezél, — a közön­
érdeke lebegett szeme előtt, egyszerűen 
„konstatálta“ volna, hogy hazánk más­
ezer nem nyilvános könyvtára közül Ko­

lozsvárt is van három, — de ezekhez akárki 
tudomány kedvelő idegen könnyen hoz­
zájuthat, ha az igazgatónál jelenti 
magát!... Ez igy volt, s igy is lesz 
mindaddig, mig magán testületek bírják, 
kiknek nincsen módjuk külön e czélra fize­
tett hivatalnokokat állítani a nagy ritkán 
odavetödő idegenek állandó kiszolgálására.

Gyalui ur beleesett az önmaga által 
ásott „farkas-verembe.“

Például : az ev. ref. kollégium könyvtá­
rát még tanuló korából ismeri. Azután is 
valahányszor valamit keresett, mindig szives 
készséggel fogadták s nemcsak azt kapta a 
mit kért, hanem olyat is, a mit nem kért: 
ntba-igazgató felvilágosítást és anyagot iro­
dalmi munkáihoz.

Ezt ismeri el önmaga, mikor Apáczai­
ról irt tanulmányának egy „külön papirra 
nyomott“ példányára ráírta: „A kolozsvári 
ev. ref. főtanodénak, igaz tisztelettel és sze­
retettel, hálás növendéke dr. Gyalui Farkas.“

Ezek után a Gyalui ur szeretető és há­
lája felett napirendre térhetünk.

KAPUSI FARKAS.

Május l-től
következőleg lehet az

előfizetni :
Egész évre • 
Félévre . „
Évnegyedre . 
Egy hóra . .

16
8
4

frt.
frt.
frt.
frt 50 br

Előfizethetni bármely naptól kezdve.

MINDENFÉLE.
Kolozsvárt, május 6.

— A taxiiéi fi® et és és képvi­
selőink. A képviselőház többsége a mi­
niszteri parancs vasvesszőjének nyomása alatt 
megszavazta a tanitói-fizetési törvényjavaslat­
nak a fizetés minimumát 300 frtban megál­
lapító rendelkezését. Ez által a „nemzet nap­
számosai“ vagy — mint Jókai mondotta — 
„a valódi főrendiház“ tagjai továbbra is meg­
hagyatnak abban a siralmas és lealázó hely­
zetben, a mely őket annyit hangoztatott ma­

— Vyazemski jön hozzám! — mon- ’ 
dá Morozov — megőrült? De bizonyosan ’ 
csak ezen az utón megy el ! Szaladj a ka- i 
púhoz és várakozz ! és ha valóban ide jön, ; 
mond, hogy a házam nem kaszárnya, hogy j 
az Opritehnikiket nem ismerem, és nem fo- • 
gadom el őt ! — Menj!

A szolga habozott.
— Nos, mit akarsz még ! — kérdé : 

Morozov.
— Uram, tudom, hogy kötelességem > 

neked engedelmeskedni, de ezt nem tudom . 
Vyazemskinek megmondani!

— Menj ! — kiáltá Morozov, a lábával j 
dobbantva.

— Uram, — mondá egy másik szolga, ‘ 
aki a szobába szaladt — Vyazemski herczeg ! 
és az ő Opritchnikiei a kapuhoz közelednek ! | 
A herczeg azt izeni, hogy maga a czár küldi 
őt tehozzád!

— A czár! — A czár maga! Nyissá­
tok ki a kapukat! Arany tányéron hozzatok 
kenyeret és sót! Az egész háznép álljon ki 
a czár követjét fogadni !

Ez idő alatt a czimbalmok hangja mind 
közelebb jött; és csakhamar, húsz emberből 
álló csapat, Afanasi Ivanovitchal az éleikön, 
aki egy nemes paripán ült és pompás egyen­
ruhába volt öltözve, jött be a kapun. Mihelyt 
Morozov megjelent, Vyazemski és az Opritoh- 
nikik leszállottak a lovakról. Morozov, arany 
tányéron kenyeret és sót hozva, az egész há­
za népétől kisérve, lassan közeledett.

— Herczeg, — mondá Morozov — te 
a Czártól jösz, tehát sietek tégedet fogadni, 
és téged kíséreteddel együtt üdvözölni!

És az öreg nemes földig meghajtotta 
magát.

Czár parancsolta, hogy adjam át neked 
az ő kegyes izenetét : Nemes Droozhena ! A 
czár és minden oroszok uralkodója Iván Vas-

gasztos hivatásuk betöltésére határozottan 
képtelenné teszi. A kolozsvári tanítókat ez a 
helyzet nem érinti. A sors különös kedvezé­
se folytán ők nem érzik a magyar tanítói­
kat túlnyomó részének osztályrészéül jutó 
koplalás keserves kínjait, sőt nagyobb részük 
— csak hires vidéki kollegáikkal szemben is 
— arkadiai bőségben él. — Ez lehet talán, 
egyéb külső és általunk is méltányolt körül­
ményeken kívül az oka, a megelégedettség 
ama nagy fokának, mely a kolozsvári tani- 
tói-kart egészében az igaz hivő mamelukság 
szent kötelékében tartja, a minek eredménye 
aztán, hogy erkölcsi momentumokra aligref- 
lectálnak és úgy a kartársakat, mint közvet­
ve önmagukat ért sérelmeket nyugodt lelki­
ismerettel viselik. Most is pl. a kolozsmogyei 
tanító-testület — daczára az őt illető vezér- 
szerepnek — még csak a tanitói-kar egye­
temének félhivatalos részről történt megtá­
madások mellett — nem látta szükségét a 
tanítói fizetés-felemelés kérdéséhez hozzá szó- 
lani. A különben annyira utánzott tanárok 
ellenkező szép példája és az azt követő ered­
mény, nem voltak képesek a tanitói-kart kö­
zönyéből, avagy az édes nyugalom álmából 
felrázni. Mig a kolozsvári tanároknak az ál­
lami tisztviselői fizetések rendezésénél elfog­
lalt nemes, (mert önzetlen) és páratlanul ön­
érzetes fellépése országszerte tiszteletet ví­
vott ki számukra és részes volt a kivívott 
(bár nem teljes) eredmény elérésében: addig 
a tanítók néma hallgatása abban az ered­
ményben culminai, hegy Kolozsvár mindkét 
képviselője a minimum fölemelése el­
len szavazott. Azt hisszük, hogy ez a 
kolozsvári tanítók hallgatag számításának az 
eredménye, mert nem taszszük fel képvise­
lőinkről, hogy egy kis erélyes fellépés esetén 
megfeledkeztek volna arról a háláról, mely- 
lyel a mindig hű, mindig engedelmes és min­
dig reájuk voksoló kolozsvári tanító uraknak 
tartoznak.

— Keresstjáró napok lesznek a 
jövő héten a r. k. egyházban A keresztjárás 
és az azzal kapcsolatos áhítatosságok hétfőn 
kezdődnek és szerdán érnek véget. A körme­
neteket csütörtökön áldozó csütörtök szent 
ünnepe fogja berekeszteni, mely után Szer- 
vácz, Pongrácz Bouifácz fagyos szent urak 
teszik be a hűvös idők ajtaját.

— Az unitárius templomban 
holnap, május első vasárnapján a fő gimná­
ziumi dalárda vegyeskara a következő kar­
énekeket adja elő: 1. Régi egyházi ének. 
Harmonizálta Bach Sebestyén. 2. Ima. Kreu- 
czertöl. Hymnusz. Häser Nándortól.

— Ember csontok a kolozs­
vári főtéri templom körül. Tegnap 
b főtéri templom körül ásás közben nem 
nagyon mélyen a földben ember csontokra 
bukkantak. Az emberi csontok, mint a jelek 
mutatják, több száz év óta pihennek ott há­
borítatlanul. A régi időkben temetkeztek a 
templom udvarán körös-körül. A bontások 
alkalmával a korábbi években itt-ott — még 
egy-egy síremlék is bukkant ki, a mi rég 
eltemetett polgárok emlékét, talán az egyház 
egykorú pátronusait őrizték, a mig őrizni és 
fenntartani tudták. De hát a kő ejporlad, s 
az emlékezet csatornái, a melyek apáról fiú­
ra, unokáról unokára tovább folynak, egy­
szer csak elakadnak. így ma már csak cson­
tok azok, a melyek egykor Kolozsvár váro­
si és egyházi ügyeit előre vinni törekedtek.

silevitch, kegyes volt haragjának a súlyát 
rólad levenni. Többé nem tekint téged szám­
űzetésének az átka alatt. Előbbi vétségeidet 
elnézi és megbocsátja és ő olyan lesz most 
hozzád — hozzád — a nemes Droozhená- 
hoz — a milyen ezelőtt volt. Vissza vagy 
helyezve az ő kegyébe és szolgálni fogod őt, 
a hogy megszoktad volt őt szolgálni, becsü­
lettel és tisztelettel !

Ezeket elmondva, Vyazemski az egyik 
kezét a csípőjére téve, a másikkal a azakál- 
lát simogatta, méltóságteljes állást vett és 
baljóslatú kifejezesse! nézve az Öreg emberre, 
a Morozov válaszát várta.

Mihelyt Vyazemski a beszédét elkezdte, 
Morkzov térdre borult. És most két szolga 
segítette felállani. Morozov olyan sáppad volt, 
mint a halál.

— A Szent Háromság és minden szen­
tek áldása áradjon a mi hatalmas urunk fe­
jére ! — dadogta reszkető hangon. És a ke­
gyelmes Isten nyújtsa meg az ő napjait ! Her- 
czeg, én nem vártalak tégedet, de a czár kül­
dött hozzám — tehát kérlek, lépj a házamba 
Opritchnikik, lépjetek be ! — előbb hálám 
jeléül imádkozom és azután késő éjjelig lak- 
mározunk !

Az opritchnikik beléptek. Morozov egy 
szolgát hívott.

Ülj lóra és menj herczeg Seryebryany- 
hoz, add át neki üdvözletemet és mond meg, 
hogy arra kérem, hogy e nap eseményét 
ünnepelje meg velem; mond meg, hogy a 
czár nagy kegyben részesített ; levette rólam 
az átkát!

Miután ezt a rendeletet kiadta és ven­
dégeit az előcsarnokba kisérte, Morozov, a 
személyzetével együtt egy privát kápolnába 
lépett, csak annyi szolgát hagyva a háznál, 
a hányán az Opritchnikik kívánalmainak a 
teljesítésére elegendők voltak. Többféle nya­
lánkságot éz édes italt szolgáltak fel, de az 

Az agy, mely gondolkozott, cselekvésre in­
dította a csontokat, elporlódott, földdé vált 
régen.

— Utazás a föld kór ül 80 nap 
alatt czimtt látványos darabból tegnap tar­
tottak meg a főpróbát a színházban. A szín­
háznak néző tere majdnem egészen megtelt 
érdeklődő publikummal. A darab fényes ki­
állítása nagyon meglepett mindenkit s egy­
hangúlag odanyilatkoztak, hogy a kolozsvári 
nemzeti színpadon még ily fényesen kiállít­
va darabot nem láttak.

— A kolozsvári fiképezde zene 
ünnepélyének műsora a következő: 1. Ima. 
Glucktól, énekli a képezdei dalkör, orgonán 
kíséri Neubauer Elemér IV. oszt, növendék. 
2. Titkári jelentés, összeállította s felolvassa 
Neubauer Élemér, IV. oszt, növendék, az ön­
képzőkör titkára. 3. Regrets, Trio, J. Denef- 
vetől. Játszák hegedűn : Baka B., Budai Á., 
Gombos A., Hantz Gy., Horváth M, Kempf 
Z, Neubauer E., Novak F., Pap J., Reck U., 
Togyerán P., IV. o. n. Adorján Z., Bíró A., 
Csutak G., Dézsi S., Hozó J., Imeta T., 
Kirsch J., Miklós A., Varga G., Vild K., III. 
o. n., Antal J., Csernik Gy., Vild J., II. o. n., 
hármoniumon, Benedek Zoltán IV. o. növ., 
zongorán Czirják János IV. o. növ. 4. Ere­
deti magyar dalok, Gaal F.-től, énekli a ké- 
pezdei dalkör. 5. Szép Ilonka, irta Vörös­
marty Mihály, szavalja Dézsi Sándor III. 
oszt, növendék. 6. Le Fou. Scene dramatique, 
Kalkbrennertől (Op. 136.) zongorán előadja 
Neubauer Elemér IV. o. növ. 7. Népdalok 
és csárdások, előadják 1-ső primhegedün 
Budai Á., Horváth M., IV. o. n., 2-ik prím- 
hegedűn Baka B., IV. o. n. Miklós A., III. 
o. n., 3-ik hegedűn Benedek Z., IV. o. n. 
Dézsi S. Imecs T., Vild K., III. o. n. violán 
Kempf Z., IV. o. n. caimbalmon Ferdinánd 
J., IV. o. n. clarinetten Császár S., I. o. n., 
kis gordonén Kirsch J., III. o. n., nagy gor­
donon Neubauer E., IV. o. n. 8. Walesi bár- 
dok, irta Arany János, szavalja Novak Fe­
rencz IV. oszt. növ. 9. Vasárnapi regg, Kreut- 
zertől, énekli a képezdei dalkör. 10. Zoe 
polka, Ivánovicitól, játszák a 7. pont alatt 
megnevezett növendékek.

— Kossuth fiainak gyermek­
kori képe. Dr. Vajda Emil Sz.-Udvar- 
helyről, „Kossuth Lajos fiai nevelőjük társa­
ságában“ levő kép eredetijét küldte be köze­
lebbről a kolozsvári orsz. ereklye múzeumba 
a következő sorok kíséretében : „Van sze­
rencsém értesíteni, hogy e sorokkal egyide­
jűleg postára tettem „Kossuth fiai nevelőjük 
társaságában“ ez. kép eredetijét s kérem szí­
veskedjék ezt az Ereklye-Muzeum javára 
ajándékul elfogadni. A képet, mely a maga 
nemében unikum s a vizfastékek használatát 
tekintve kivitele művészi kezekre vall, Áldor 
kollégámtól kaptam emlékül, s én méltóbb s 
biztosabb helyet nem kereshettem annak el­
helyezésére, mint az Ereklye-Muzeumot, me­
lyet csekély erőmhöz képest mindenkor pár­
tolni erkölcsi£kötelességemnek tartottam ed­
dig is jövőben is !“ Sz.-Udvarhely, 1893. 
május hó 3. Maradok kiváló tisztelettel Dr. 
Vajda Emil. A kép egészen tiszta, úgy, hogy 
a legszebb fénykép készült rólak. A muzeum 
a képet kiállította gyűjteményében a Kos­
suth Lajos ereklyék csoportjában.

— Önképzőkör! zárünnepélyt 
rendez a kereskedelmi akadémi ifjúsági ön­
képzőköre áldozó csütörtökön (11-én) az aka­
démia dísztermében Farkas Sándor ön­
képzőköri elnök 
pélyre, melynek 
fogjuk közölni, 
ség figyelmét.

vezetése mellett. Ez ünnne- 
szép programmját később 

előre is felhívjuk a közön­

ebéd órája még mindig messze volt. Beryeb- 
ryany is nem sokára megérkezett, színién 
nagy számú barátainak és szolgáinak a kísé­
retében ; mert azon korszakban udvariatlan­
ságnak tekintették, ha egy fontos alkalom­
kor valaki nagy kíséret nélkül tett látogatást.

A lakoma a nagy teremben volt felszol­
gálva ; a szolgák elfoglalták a helyüket és 
mindenki a házi gszdára várakozott.

Droozheena Andreitch, miután egy hosz- 
8ZU Isteni tiszteletet végig hallgatott, coboly- 
lyal szegélyezett drága ruhát vett magára és 
coboly süveget tartott a kezében. És mos fe­
hér fürtjsi gondosan la voltak nyirva és sza­
kálla megfüsűlve. Meghajtotta magát a ven­
dégei előtt, kik viszonozták az üdvözletét és 
az asztal mellett mindnyájan elfoglalták a 
helyűket. A bankett elkezdődött, a csarnok­
ban az arany kelyhek vidám koczczintásának 
a hangja hallszott; de a barátságos poharak 
kellemes csörrenéséhez, az Opritchnikik elrej­
tett fegyvereinek a zörrenése is vegyült.

De Morozov süket volt e baljóslatú 
hangra. Egy benső meggyőződés azt eugts 
Morozovnak, hogy titkos ellensége az ösz- 
szegyült vendégek között van és az öreg 
nemes végre egy olyan tervre gondolt, 
mely által azt magát megismertetni kény­

A bor már sokszor,szeriteni fogja.
járta körül az asztalt. A Cár, a Cáritza, és 
az egész királyi ház egészségéért ittak ; it­
tak a Metropolitáért, és az egész papsá­
gért; ittak ettek Vyazemski, Seryebryany éa 
külön külün szinte mindenik vendégnek az 
egészségéért.

Mindnyájan — mindnyájan sokat ittak 
már midőn Vyazemski felállott, és azt in­
dite ányozta, hogy a háziuraságért igyanak. 
Éz volt az, amire Morozov várakozott.

(Folyt köv.)
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— A kolozsvári ev. ref. iskola 
majálisa már ki van tűzve. E hó 30-án tart- | 
ják a kolozsmonostori erdőben, melyből ta­
valy ki lett szorítva a majális. Diákok és 
közönség egyaránt sok reményt fűznek e 
majális sikeréhez, melynek nagyon szép múlt­
ja van s mely idáig még meg nem bukott 
soha, mert pátriálkálison rendezik : a költ­
ségeket maguk körében gyűjtik össze a ta­
nárok és gimnazisták s a közönséget tiszte­
letből hívják meg.

— Az erdélyrészi falkavadá- z-tár- 
Bulat tagjai közül azokat, kik az 1893-iki 
vadász-idény alatt állami méneket kívánnak 
(igénybe venni, tisztelettel van szerencsém fel­
kérni, hogy ebbeli szándékukat szíveskedje­
nek hozzám május hó végéig bejelenteni. 
Zsibó, 1893. május hó 5-ikén. B, Wesselényi 
jBéla falkanagy.

— Az K, K. K. irodalmi ki- 
ráudulása fényesnek ígérkezik. A rende­
lő bizottság a tagok részére nagy kedvezmé- 
[lyekot eszközölt ki, úgy, hogy a szép ki- 
ándulás nem fog sokba kerülni. A kirándu- 
ási bizottság elnöke Bethlen Bálint gróf 

írsz, képviselő, alelnöke Malathen Zoltán 
vasút igazgató. A jelentkezés egyszerű leve- 
ező lapon történhetik, mely Radnóti Dezső 
E. K. E. titkárhoz küldendő Kolozsvárra. Bő­
vebb felvilágosítást posta fordultával ad a 
titkárság.

— Orvos-természettudományi 
■lakülés. 1893 május 5-én dr. Fabinyi 
ftudolf egyet, tanár elnöklete alatt az egye­
lem állattani intézetében tartott természet- 
;ud. szakülésén. 1. Dr, Apáthy István 
[gyet, tanár bemutatásokkal kapcsolatosan 
smerteti két uj műszerét és két uj müfo- 
fást, melyek által szövettani czélokra az ed- 
ligieknél alkalmazott, igen vékony mitrotom- 
netszeteket készíttetni. Az egyik módszer a 
»eágyazás glycerin cloidinba a 
i szövettani technikában nagy hézagos van 
livatva pótolni. A glycerin-celloidin, mely a 
zöveteket az eddig lehető legnagyobb mér­
őkben kíméli, szárazon metszthető ép úgy, 
aint a paraffin-metszetek. Ez utón a met- 
izeteknek elérhető m minális vastag ága há- 
om ezredmilimeter. A második módszer egy 
ij beágyazás celloidin és paraffin comburá- 
iójába, mely a metszeteknek igen vékony 
mlta mellett a metszés közben sokkal n a- 
gyobb kíméletét a szöveteknek engedi meg, 
mint a tiszta paraffin. Ez a Chloroform 
selloidin paraffin módszer. Eze- 
ceukivül előadó még egész sorát a saját 
nüfogásainak ismerteti, melyek metszetek ké- 
syitését a milimeter egy ezred­
részeinek vastagságán s öt 
még annál is sokkal vékonyab­
bakat az eddigi eljárásokkal szemben 
lágyon megkönnyítik. 2. Koch Antal dr. 
igyet. tanár »Jelentés az erdélyi muzeum- 
ígylet megbízásában a mult nyáron tett föld- 
tani kirándulásainak eredményeiről czimen 
lőaáta : a hogy aug. 15-én geológiai kuta­

tásokat tett Sz. Keresztur és Tarcsafalva vi- 
lékein, mely utóbbi hely dl 2 évvel ezelőtt 
?állfy Dénes nagybirtokos úrtól igen érde- 
íres ösemlős maradványokat kapott volt mu- 
leumnak és a lehetőség szerint megállapította 
íz ottani képződmények minőségét és geolo- 
giai korát, b, hogy aug. 16-án, a Kőhalmi 
rárhegy és vidéke, 17 —20-án pedig a Héviz, 
L Rákos, Hidegkút és Felső Komána községek 
tatárain emelkedő kis kialudt bazalt vulkánok 
çeologiai szerkezetét vizsgálta, s mindenütt 
>5 anyagot is gyűjtött a muzeum számára, 
nelybe nehány szebb példányt be is muia- 
;ott. Kiemeli végül, hogy Hévizén Haller Já- 
los gróf urnák szives vendégszeretete és ut- 
»aigazitásai tette lehetővé czéljainak elérését, 
i miért nyilvánosan is köszönetét mond.

— Meghívó. A kolozsvári m. kir. tu- 
lomány egyetemi kör f. hó 9-én (kedden) d. 
.. 6 órakor évzáró közgyűlést tart, melyre a 
agokat tisztelettel meghívja az elnökség, 
lárgysorozat : Jegyzőkönyvhitelesités. Az ez 
dei választmány lemondása. A szünidei vá- 
»sztmány megalakulása. Kelt 1893 május 
-én Genersich Vilmos e. i. elnök. Miklós 
lándor e. i. főtitkár.

— Meghívó. A kolozsvári m. kir. 
'erencz József tud. egyet. joghallgatók se- 
;élyző egylete harmadik rendes közgyűlését 
893 máj. 8-án hétfőn, d. u. 6 órakor tartja 
aeg a jogikar I. számú termében, melyre a 
. tagokat azon megjegyzéssel van szeren- 
sénk meghívni, hogy az »alapszabályok* 9. 
-a értelmében ezen közgyűlés — a tagok 
lámára való tekintet nélkül — határozatké- 
>68 lesz. Tárgyak : 1. A megelőző közgyűlés 
egyzőkönyvének hitelesítése. 2. A választm. 
ivi jelentése az egylet működéséről. 3. Négy 
agu bizottság választása a választmány je- 
entésének felülvizsgálata czéljából. 4. Eset- 
9ges indítványok és interpellátiók. Kolosá­
ért, 1893. május 5. Ifj. gróf Bánffy Miklós 
i. i. elnök. Sándor László e. i. titkár.

— Ab „Erdélyi Muzeum** ápri- 
isi, negyedik füzete a következő tartalom- 
mi jelent meg: Szamosi János. Egy régi 
örög álmoskönyvről. Békésy Károly. A ter- 
lészettudományi felfogás a politikában. Imre 
mjoz. A magyar Faust. (Befejező közlemény), 
rodalmi szemle. Különfélék. Repertorium.

— Helyreigazítás. Vonatkozással 
folyó hó 2-án megjelent ama panaszra, 

mgy egy helybeli elemi iskolai igazgató, egy 
i tanügy iránt érdeklődőnek az iskola beren- 
lízését vonakodott megmutatni, a következő 
él világosiidat vettük : A panaszolt i g a z g a- 
ónál senki sem jelentkezett azon czélból, 
mgy az iskola berendezését megtekintse. A 
ossz indulatból származott panasznak alapja 

hogy az iskolánál alkalmazott tanítónői

— ki a tanításra igen gyakran vendégekkel 
jár föl — a bepanaszolt igazgató figyelmez­
tette, miszerint iskolában, látogatások csupán 
hivatalból, (tanfelügyelő, iskolaszék *tb.) tör­
ténhetnek; szakemberek, érdeklődők pedig 
csupán az illető tanitó vagy tanítónő szíves­
ségéből s az igazgató tudtával lehetnek ven­
dégek, de ily módon sem szórakoztatók vagy 
az iskolában szórakozók.

— Memorandum. A belügyminisz­
ter által az ország különböző részében felme­
rülő tűzvészek megakadályozása szempontjá­
ból nemrégiben a fővárosba összehívott ankett 
alkalmából terjedelmes memorandumot adott 
be Polcz Rezső, a kolozsvári tűzoltó-egylet 
főparancsnoka. — A memorandum részletesen 
felkarolja mindazokat a városon és falun ke­
resztül vihető módozatokat, a melyek a tűz­
vészek megakadályozására irányulnak A me­
morandum az országos tűzoltó szövetségben 
és a miniszter állal közelebbről ismét össze­
hívandó anketten tárgyalás alá kerül.

— Gyakorlatok. A kolozsvári ön­
kéntes tűzoltó egylet tavaszi gyakorlatait 
megkezdette és azok naponta szorgalmasan 
folynak. Hétköznapokon reggelenkínt az ön­
kéntes tisztek és tisztesek a városi fizetéses 
tűzoltókkal tartanak gyakorlatokat, vasárnap 
d. e. és délutánkon pedig az osztályok gya­
korlatai vannak folyamatban.

— Tűzoltói gyűlés. Az országos 
tűzoltói szövetség holnap Budapesten nagyobb 
szabású gyűlést fog tartani a tűzvészek re­
dukálására szükségea módozatok tárgyában. A 
gyűlésre Kolozsvárról Polcz Rezső önkéntes 
főparancsnok is felutazik ma este. A gyűlés 
egv ujabbi ánkettnek tárgyait fogja előkészí­
teni, mely a belügyminszter elnöklete alatt a 
fővárosi és vidéki szakférfiakból közelebbről 
ismét össze hivatik.

— Kísérlet az Államvasutak«»» 
vasból készült »t a 1 p f á k k a 1.“ Virágosvölgy 
kolozskarai állomások között az alagutakban 
most kísérletet tesznek vasból készült „Schlip- 
per*-ekkel, a melyek, hogy be fognak-e vál­
ni, tartósság és igy olcsóság tekintetében is 
előnyösebb lesz- e a talpfáknál, azt a jövő 
fogja megmutatni. Mindenesetre meg less az 
a haszna az alagutakban a vasból készült 
Schlippereknek, hogy tartósabb lévén, ritkáb­
ban kell cserélni, mert a talpfák gyakori ki­
cserélése alagutakban sok költséggel s a for­
galomra nézve néha hátránynyal is jár.

— Kirándulás Ó-Raánóra. A 
Kárpát-Egyesület máj. 29-én, az Emke 28-ki 
deési közgyűlését követőleg, országos jelleg­
gel kirándulást rendez az ó-radnai hava­
sokra. A felséges kiránduláson ott lesznek 
közéletünk kitűnőségei, kik megelőzőleg Deés- 
re jönnek. Indulás lesz máj. 29-én reggel 9 
órakor, Beszterczén turista ebéd, Dombháton 
fogadja a kirándulókat a radna-borbereki 
osztály, Ó-Radnán elszállásolás. Máj. 30-án 
megtekintése az E. K. E. fürdőnek és innen 
felmenet az ördög szoroson át az érczválasz- 
tóhoz, zuzóhoz és bányákhoz. A részvételi di­
jat pár nap múlva közreteazi a rendező bi­
zottság. Jelentkezéseket elfogad Radnóti 
Dezső központititkár (Belsömagyar u. 3 sz.), 
kitől a kirándulásra vonatkozólag felvilágosí­
tások szerezhetők.

— Dr. Vizoly 2 a ka ri ás, pancso- 
vai tanár elhunytéról veszünk értesítést. Vi- 
zoly a kolozsvári egyetemen hallgatta a böl­
csészeti tanfolyamot, mindjárt az egyetem 
megnyitását követő években s egyike volt a 
legkiválóbb tehetségeknek. Tanári ég tudori 
okleveleit is egyetemünkön szerezte meg. In­
nen Dévára, majd Nagy-Becskerekre ment 
tanárnak, legtovább pedig a páncsovai fő- 
gymnáziumnál volt rendes tanár. Egyenes, 
szókimondó férfiú volt. Kolozsvárt az időben 
nagyon sokan ismerték a kissé excentrikus, 
de erős meggyőződésű és kipróbált jellemű 
tanárt, a kinek halála most Kolozsvárt is 
mély részvétet keltett fel. Vizoly 17 év óta 
működik a tanári pályán, mindig becsülve 
egyenes jelleme és őszinteségéért. Az elhunyt 
csak 45 évet élt. özvegyet és kiskorú gyer­
mekeket hagyott hátra.

— Meghívó. Az erdélyi gazdasági 
egyesület igazgató választmánya 1893. má­
jus hó 8-án (hétfőn) délután 3 órakor ülést 
tart az egyleti irodában (Belközép utcza 11 
szám, emelet), melyre a t. tagok ezennel 
meghivatnak.

— „Tündérrege** czimmel Kelemen 
Lajosné Zuthureczky Berta úrnőtől eddigi szer­
zeményeihez hasonló dallamos szép keringő 
jelent meg, melyet a zenekedvelők figyelmé­
be ajánlunk. Kapható Stein Jánosnál. Ára 1 
forint.

— Flórián A kéményseprők és tűz­
oltók védőszentjének, Szent Flórián-nak em­
lékünnepe volt tegnap. Meg is ülték ezt min­
denütt az országban lelkesen és vidáman 
a tisztára kiöltözött kéményseprők, — a 
kik lemossák szurtos arczukat, — leve­
tik kormos ruhájukat szent Flórián ünne­
pén. — A szérűk, a pajták és a háztetők 
védőszentje az idén ugyan nem volt ke­
gyes oltalmába venni a szérűket, — a paj­
tákat és a háztetőket s nem is igen alkal­
mas időben fogadja az ünneplők hódolatát, 
de azért zúgolódás nélkül járultak szine elé 
buzgó hívei. Sőt mintha éppen ma emléké­
nek ünnepén kegyetlenebb lett volna, mint 
máskor. Mohács városában Potzem kémény­
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seprő házában, a hol nagy társaság ünne­
pelte Flórián-napját, ma délután a villám be­
csapott. A ház azonnal leégett és a mulatók 
csak nagy nehezen tudtak a Iá -gok közül a 
szabadba menekülni. A fővárosban mindkét 
üzoltó-testület hódolt védöszentjének. Reg­
gel nyolcz órakor a kun-utczai gyakorlótérre 
kivonult az egész fővárosi tűzoltóság megje­
lentek továbbá a parancsnokok és a kémény- 
seprő-Ipartestület elöljárói élükön D<vec c 
Gyula elnökkel.

— Egy fösvény bünhödése. Car­
rick Róbert egyik leggazdagabb glasgow 
bankár rendkívüli fösvény volt. Ägy nap 3 
ur jelent meg nála, kik egy újonnan alapí­
tandó kórházra gyűjtöttek. Carrick azonban 
csak két aranyat irt alá, azzal a meg­
jegyzéssel, hogy »Többet nem adhatok.“ A 
gyűjtők erre Milquan gyároshoz mentek, ki 
látván Carrick aláírását, igy kiáltott fel;

„Hogyan, Carrick csak két aranyot 
adott?“ Midőn hallotta azt is, hogy Carrick 
azt mondta, hogy nem edhat többet, rögtön 
elővette cheque-könyvet és egy segéde által 
egy 10,000 fontos chequet küldött Carrichoz 
kifizetés végett. Öt perez múlva lélokazakadva 
szalad hozzá a bankár : i * ■

„Mi történt önnel Mil ^tan?*
„Velem semmi. Hanem ezek az urak 

épen most beszélték el, hogy ön nem képes 
egy kórházra többet adni, mint két aranyat, 
ebből tehát azt következtettem, hogy az ön 
ügyei rosszul állhatnak és azért siettem kö­
veteléseimet rendbe hozni.“

Erre aztán Carrick még egyszer vissza­
kérte az ivet és száz aranyat irt alá.

— A vasutkirüly íia Budapes­
ten. Gould, a nemrég elhunyt vasutkirály 
ifjúbbik fia jelenleg Budapesten van és a 
Pannonia-fogadóhan lakik. A gyászév letel­
tével Gould Jay három fia megosztozott az 
apai örökségen és mindegyikre kerek ötszáz 
millió dollár jutott. Természetes, hogy a fia­
tal Gould, ki európai körül ra indult milliói­
val, feltűnést kelt pazar költekezésével. Bécs­
ben is éppen e miatt egy kis félreértésnek 
lett áldozata. A Ronacher-baü háromszáz fo­
rintot adott a virágárus leányoknak. A de­
tektívek ®zt a költekezést látva sikkasztónak 
hitték s letartóztatták. A mikor aztán meg­
mondotta a nevét, a rendőrség mély alázat­
tal kért tőle bocsánatot. Gould tegnap a 
Fiume kávéházban is ott volt s ott halgatta 
jó félóráig a Telefon Hirmondó-t.

— Vízözön Khlnóban. Egy Kí­
nából érkezett hajó valóságos vízözön fairét 
hozza. Sangatov mellett a Sárga folyó ágyát 
s számos várost és Ötszáz falut öntött el. 
Iszonyú a vúbe fulttak száma. A kik tudtak, 
Tieutienbe menekültek.

— Kettészakított gőzös. Péter- 
várról távirják : A Wolga felső részén Nis- 
ni-Nowgorod mellett egy óriási jégtömb a 
Joamodstt társaság két gőzösét yeljestn ket­
tészelte es egy másik társaság gőzösét erő­
sen megrongálta. A gőzösök elindulásra ál­
lottak készen. A szerencsétlenül jártak szá­
mát még nem tudják. — E gőzösökön kívül 
még a „Kasanin“ gőzös is szétzuzatott jég­
tömbök által Nisni-Novgorodtól 25 werstnyire. 
A hajó rakományával együtt elsűlyedt. Á le­
génységet megmentették.

— A szultán háremhölgyeinek 
beoltása. A szultán a napokban beoltatta 
asszonyait, mivel azonban női orvost nem 
teláltak, hát egy olasz orvost fogadtak. Hogy 
jpedig a próféta parancsait megtartsák, ‘ki el­
tiltja a háremhölgyek látásától az idegen 
férfiakat, a beoltás spanyol fal mögött történt 
aképpen, hogy a spanyol falon egy lyukat 
vágták és a hárem hölgyek ezen keresztül 
dugták ki karjaikat minden változásnál azon­
ban az orvos fejét befödték egy fekete le­
pellel. összen 146 hófehér és diófabarna kart 
oltott be az orvos, kit működése közben két 
eunu»h őrzött.

— A ki a fejét farja keresz­
tül. Rémes módon ölte el magát Szenic 
Mihály Orosházán. A szerencsétlen ember 
mint írják, a határban kóborolt, azzal a szán­
dékkal, hogy valami alkalmas módon ele­
mészti magát. Útjába akadt Vasa Mihály 
határörző csősz. — „Mutassa csak a puská­
ját, milyen ,verk“-je van?“ - fordult a 
gyanútlan csőszhöz. Ez átadta a puskát. Ek­
kor Szenic beledugta a puskavesszőt a csőbe 
és hirtelenül elsütötte. A puskavessző át­
fúrta koponyáját és benmaradt az agyvele­
jében. A szerencsétlen ember még nehány 
perczig élt. Varga Mihály csőszt a látvány 
oly rettenetesen meghatotta, hogy azóta foly­
vást rémképeket lát.

— A gyermekklubé intézet. 
Kopenhágából jelentik, hogy Christiániában 
jelenleg ritka botrány kelt nagy feltűnést. 
Tougner kisasszonyt a ki 14 év óta vezet 
nevelőintézetet, ’elfogták, mivel a rábizott 
gyermekkel kegyetlenül bánt. Kikötötte, kor­
bácsolta a gyermekeket, kényszerzubbonyt 
adott rájuk, csepegő viz alá állította őket és 
kínozta szerencsétleneket minden kigondol­
ható módon. Úgy látszik, hogy vallási Őr­
jöngésben szenved, mert azt hiszi, hogy a 
gyermekről testi sanyargatás által, elháritja 
az isten büntetését. A lakósság annyira fel­
háborodott a nevelőnő ellen, hogy a nevelő­
intézetet meg akarta ostromolni, s ebben csak 
a rendőrség bírta megakadályozni

— Anya és lánya. Parisban Céline 
Quintelet asszony a Kléber-avenuen fényes 
nappal háromszor lőtt Carola Gratrix asszony­
ra, azért, mert ez az ö (Quintelet) leányát 
»elrontotta.“ Quintelet asszony ötven éves, 
nyugalmazott, nevelőnő, ki sokáig élt Ang­
liában s Dufferin lord gyermeket nevelte. Mi­
vel hossza műkUdőse alatt Angliában sok 
pénzt keresett s több angol főúri családtól te­
kintélyes nyugdijat húzott, egyetlen leányát 

Iígen gondos nevelésben részesítette. A leány 
most 27 éves és ritka szépség. Mivel állapota 
sok kívánni valót hagyott hátra, 20 éves ko­

rában haza küldte őt az anyja, s Carola 
Gratrix gondjaira bízta, a kinek Párisban 
penzionátusa volt. Az idén Quintelet asszony 
maija is hazament'' Parisba, első dolga volt 
fölkeresni a leányát. A leány azonban miért 
miért nem, ennek a titkát csak ő és Gratrix- 
ne tudják — hallani sem akart arról hogy a 
penzionátust elhagyja, sőt még az anyját sem 
akarta látni. Képzelhető, hogy a leány e iá- 
retlan elbatározá-a mily fájdalmasan esett az 
aayanak. Rendőrséghez, bírósághoz fordult, 
de hiába, orvoslást sehol sem nyerhetett, mert 
hát a leánya nagykorú s erővel kényszerite- 
a penzionátus elhagyására nem lehet, kivált 
mikor maga is azt állítja, hogy ott »rendkí­
vül jól érzi magát.“ Az elkeseredett anya ta­
lán titkos dolgozat tudott meg, elég az hoz­
zá, hogy revolverrel leselkedatt Gratrixnéra. 
Mikor a napokban a Kléber-avenuen talál­
kozott tele, háromszor rálőtt, de csak köny- 
nyü sebet ejthetett rajta. Quintelnét elfagták.

Szerkesztőségi üzenetek.
R. S.-nek. V.-Hunyad — Tessék nem 

mi hozzánk hanem a »Pikáns-Lapok*-hoz —- 
Budapest fordulni. Az talán helyet fog adni 
rimes szellemi produktumának. Mi nem va­
gyunk barátai a nagyon delikát dolgoknak.

— Luczifernek. Szamosujvár. — Olyan 
kényes kérdésekre kór tőlünk felele­
tet, hogy arra itt e helyen direkt választ 
nem adhatunk. Egyet azonban mondhatunk 
önnek, s ez az, hogy a nő hírneve ép oly 
érzékeny mint a higany. Azért kétszar is jó 
lesz tehát meggondolnia, hogy mit mennyit 
kívánhat egy tisztességes nőtől.

Kereskedőnek. Sohse panaszkodjék a 
földbirtokosokkal. Tekintsük csak jól meg 
adózási viszonyainkat. Államháztartásunk leg­
nagyobb bevételét a földadóra alapitvák. Már 
most hasonlítsuk össze a vidéki kis-, közép-, 
vagy nagybirtokos áttal fizetett adóösszege­
ket egy városi tőzsér, tőkepénzes vagy bár­
mely üzletember adójával, nem is szólva az 
addig minden teher alól kidklott börzéről, a 
méltányosság és igazságosig minden szikrá­
ját nélkülöző állapotokat fogunk találni.

Papnak. A kötelező polgári házasság 
be van hozva Francziaországban, Belgium­
ban, Olaszországban. Ezenkívül be van hozva 
fakultatív formájában Angliában, Hollandiá­
ban, Németországban, Svájczban, Svédország­
ban pedig nem kötelező, hanem csak szűk­
éé g b e 1 i alakjában.

Hunyadinak. A beküldött közleményt a 
legjobb akarattal sem tudjuk közreadni. A 
megcsillagozása sem venné el annak élét.

„Az asszony ingatag.“ Hígyje el nagy- 
sád, az megtörténik Kolozsvárt is, minden­
nap a külvárosi részekben, sáncz-alján, oly­
kor vásárok alkalmával a belvárosban is. Nem 
írjuk meg, mert akkor sok effélét kellene a 
vidékről is megírni s értékesebb dolgok szo­
rulnának ki a lapból. Ez az oka, hogy a 
pruszlikos menyecske beküldött históriáját is 
átadjuk a feledésnek.

LEGÚJABB.
(Az „EU»n®éku eredeti távirata).

Budapest, május 6.
A képviselőház mai ülésén Wekerle 

Sándor miniszterelnök benyújtotta az uj du­
nai hidakról szóló törvényjavaslatot.

Ezután elfogadtak a képviselőház alkal­
mazottainak szolgálati szabályzatából 58 sza­
kaszt.

Wekerle miniszterelnök tett ezután elő­
terjesztést a ház munkarendjére nézve. Kér­
te a házat, hogy ezután az ülések 9 órakor 
kezdődjenek a mit el is fogadtak.

j&ossuíh a ajiemzeíiaégi kér> 
désről.

Budapest, május 6.
De Popa Pál, nyugalm. olasz ezredes 

a napokban meglátogatta Kossuth Lajost — 
mely alkalommal Kossuth hosszasabban nyi­
latkozott a nemzetiségi kérdésről.

Kossuth nem lát veszedelmet a nemze­
tiségi kérdésben,

A kérdés — szerinte — megoldható a 
magyar állameszme auktoritásának teljes meg­
óvásával és a nemzetiségek jogainak meg­
adásával.

Kossuth jó egészségben van.
Panaszkodott arról, hogy lábai gyen­

gék és nem bírják napi sétáját.

Kihallgatás a király ©lőtt.
Budapest, május 6.

Az evangélikusok zsinatjának küldött­
ségét a király nagyon szívélyesen fogadta

Tegnap a prímást fogadta az uralkodó, 
őszintén gratulálva a herczegprimásnak sze­
rencsés megmeneküléseért.

A király ma este utazik el, Budapest­
ről; a felség egyenesen Bécsbe megy.

Pasteur haldokHiL.
Paris, május 6.

Pasteur a nagynevű franczia tudós hal­
doklik.

Nagyfokú szívbaj támadta meg.

A király itthoia.
Budapest, máj. 6.

A király tegnap délután 2 órakor meg­
tekintette az uj budai királyi palota építési 
munkálatait. Ö felsége fogadására megjelen­
tek: Wekerle, Tisza Lajos, Tarkovich állam­
titkár, Hausmann építész stb.

A király gyalog jött s a közönség meg­
éljenezte. Körüljárta az egész épületet. Tu­
dakozódott a falak vastagsága iránt. Dicsérte 
az épületet. Az állványokon több ízben meg­
állóit a király.

Három órakor eltávozott a király.
— Köszönöm, nagyon meg vagyok elé­

gedve ! — mondá.
A palota a praeliminált 6 év alatt — a 

mai látogatás után okvetlen elkészül.

Irájsyi siirewiéfee.
Budapest, május 6.

Irányi Dániel síremlékére az országos 
központi takarékpénztárhoz áprilisben 1032 
frt 32 kr. folyt be.

Eddigi gyűjtés eredménye 7145 frt.

A hercsegprímás és májusi 
„Album.*5

Budapest, máj. 5.
Herezegprimás a „Május Albumba* a 

következőket irta.
„Az életben merülnek fel oly dolgok, 

melyeket tudományos szempontból sem bizo- 
nyitani, sem czáfolni nem lehet. Sem a bölcs 
az észből, sem a természettudós a természet­
tan elveiből megmagyarázni nem képes, mi 
a szeretet, mi a hála, mi a részvét, mi a kö- 
nyörülatesség? Miért? Mert ezeknek szálai 
nem az értelemben, hanem a szívben gyöke­
reznek. S ha egy oly magas nívón álló ér­
telmi testület, mint az Otthon vállalkozik 
arra, hogy a két főtényezőnek, az észnek és 
szivnek együttes közreműködésével, a tűz­
vész által elpusztultaknak Otthonát felépíteni 
segítse, ezen valóban nemes tette által elis­
merésünkre, hálánkra méltó. Budapesten 1893 
május 2-án Vaszary Kolos bihorsok herczeg- 
primás.

Gabona tőzsd®.
Budapest, május 5.

Buza tavaszra 8.22—24. Buza őszre 
8 47 - 49. Teng. máj.—jun, 5.27 — 29. Zab 
tavaszra 6.33 - 36. Kap. rep. 15.50—70.

ÉHék tőzsde.
Budapest, május 5.

Oszt, hitelr. 336.50 Magy. hit. 393.50 
Osztr. á. 305.50. 210.- 106.-.

Felelés szerkeszti :

BARTHA MIKEÓS.
Segédszerkeszti és kiadólaptulajdonos :

MAGYART MIHÁEY-

NYILTTÉR.

Tiszteletteljesen értesítem a nagy érde­
mű közönséget, hogy a »Nemzeti szálloda* 
alatti porczelán festészeti üzletemet, daczára 
az építkezésnek, továbbra is fenn tartom. 
Minden szakmámban vágó munkát elvállalok 
s akadálytalanul teljesítek.

Teljes tisztelettel,
SESZTÁK JÁNOS, 

porczelán, majolika és üvegmü festészete 
Kolozsvárié beltorda utcza Nemzeti szálloda. 

3-3

A szczakovai Portland 
ezement gyár 

erdélyrészi egyedüli főraktára,
Id. MISSELBACHER J. B.-nél, 

(3—3) Kolozsvárt.

BOSCOVITZ A. látszerész
Kolozsvárt.

Üclethelyiség váHostaUás.
Tisztelettel alóllrottaak ven szerencsije a magas 

főúri rendek és nagyérdemű közOnség becses tudomá­
sára bonni, hogy üsletem f. é. ápril Ttől kezdve híd' 
utoza 4 sz. a. leend Kérem szivesen tekintetbe venni, 
hogy ezentúl jóval olcsóbb bolti bér mellett czikkeimet 
sokkal jutányosabban árulandom, mint a végeladás alatt.

Ezenkívül ámkbórbil. tajték, borostyánké árnk, 
illatszerek, pálezák, zsinórok stb. stb. sokkal jutányo. 
zabban áruitatnak mint eddig. Utazó tárgyakat, Chinai 
áruk.

35 év óta
fennálló jó hírnevű üzletemet ajánlom a n. é. közönség 
figyelmébe.

BOSCOVITZ A., látszerész,
hiduteza 4. sz. a „Hungária“ ‘ száj

253 (5—6) loda átellenébeu.
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Árverési hirdetmény

Hirdetések
416. (2—8) időszakának közeledtével a t. ez. blrtokosság és a gazda-közönség becses figyelmébe ajánljuk a

»

Kolozsvár sz. kir. város árvaszéke által ezennel közhírré té­
tetik, hogy Aranka Károly hagyatékához tartozó, a kolozvári 
5475. sz. tjkvben A t 1. rend. 4695. hrsz. a. felvett Kőmálalja- 
utcza 3. sz. a. fekvő házas-telek és sző lő 8000 frt kikiáltási ár 
mellett — nyilvános önkéntes árverésen — el fog adatni, s annak 
az árvaszék hivatali helyiségében leendő foganatosítására folyó évi 
Május hó 10-ik napjának délelőtti 9 órája tűzetik ki azon meg­
jegyzéssel, hogy az árverési feltételek árverező biztos Vikol Kálmán
árvaszéki ülnök urnái a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kolozsvár sz. kir. város árvaszékének 1893. évi április 
29-én tartott üléséből.

hó

árvaszéki elnök.

biztosító részvéiiytárs^ sógot.
E hazai társaság élén állanak: Micslnyei és beniczei BENITZKY FERENCZ Úr, valóságos belső titkos tanácsos, Pestmegye főispánja stb. stb. 

mint elnök. ORMÓDY VILMOS Úr, az igazgatóság elnöke és VAS EMIL FERENCZ úr, vezérigazgató.
A folyó évi jégidényben a következő kiváló előnyöket és kedvezményeket engedélyezhetjük:
1. Az ajánlatban feladott egységárak kár esetén semmi leszállítás alá nem esnek, még akkor sem, ha a termények 

piaczi ára a kár idején alacsonyabb volna is.
2. Aratási, cséplési és szüretelési költségek csak teljes (IOO°/0) kár esetén vonatnak le.
3. Oly felek, kik az I—VI. osztályú termesztményekből legalább 10,000 frtnyi értéket biztosítanak, valamint a gazdasági egyesüle­

tek tagjai, tekintet nélkül a biztosított érték nagyságára, 5%-os díjengedményben részesülnek.
4. A biztosítási dij szeptember hó 3O>án lejáró váltóval iedezhető.
TŰZKÁR ELLENI BIZTOSÍTÁSOK is a legelőnyösebben köttetnek s az előforduló károk méltáuyosan és gyorsan 

rendeztetnek.
Mindennemű felvilágosítással készséggel szolgálnak a hazarész legtöbb helységében létező ügynökségek, valamint az alólirt vezér- 

ügynökség, hová a biztosítási bevallások, valamint ügynökségek elvállalása iránti ajánlatok intézendők.
Teljes tisztelettel : A Magyar-Franczia Biztositó Részvény-Társaság Erdélyrészi Vezérügynöksége Kolozsvárit : CSERMÁK GYULA, titkár.

345 (4 8)
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Árverési hirdetmény.
Alólirt birósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. £-a értelmé­

ben ezennel közhírré teszi, hogy a gyulafehérvári kir. törvényszék 1893. évi 
1748. p. számú végzése következtében, Dr. Bogdán Péter ügyvéd által kép­
viselt ifj. Jónás Mihály javára Duchony János ellen 130 frt 
85 kr. s jár. erejéig 1893 évi április 4-én foganatosított kielégítési végre­
hajtás utján lefoglalt és 380 írtra becsült eladó uj butor, pénz-szekrényből 
álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Kolozsvár városi kir. jbíróság 3334—1893. számú 
végzése folytán 180 frt 85 kr. tőke követelés, ennek 1892. évi november hó 
80. napjától járó 6 százalék kamatai és eddig összesen 24 frt 33 krban bi- 
róilag már megállapított költségek erejéig, Kolozsvárt, alperes lakásán, bel- 
monostor-uteza 25. sz. leendő eszközlésére 1893. évi Május hó 13-ik napjá­
nak délutáni 3 órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozók oly 
megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. 
t. ez. 107. és 108. §-a értelmében készpénz fizetés melleit, a legtöbbet ígé­
rőnek becsáron alól ia el fognak adatni.

Kelt Kolozsvárit, 1893. évi április hó 30. napján.
PAP JENŐ, 

kir. jbirósigi Tégr«h*jíó.

Legfinomabb magyar és franczia Pezsgő, Cognak és más fionom 
szeszes italok.
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Egészen újonnan berendezett g
üveg-, porczellán- és lámpa-raktár, t

—. Ä ------ I
Van szerencsém a nagyórd. b. közönséget értesíteni, miszerint

Kolozsvárit, belmagyar-uicza 4. szám alatti (Vécsei-ház) egy égé- g
szén újonnan berendezett

üveg-, porczellán- és lámpa-raktárt I
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Bevásárlásaim személyesen eszközöltem; szem előtt tartva a 
mai jelszót: „Szépet, jót és olcsót!*

Raktáron tartok legkitűnőbb Amerikai és tisztított petróleumot.
Üzletem a nagyérd. b. közönség pártfogásába ajánlva

maradtam tisztelettel :
415. (2—10) MÜLLER JÓZSEF.

Mint különleges üzletet, ajánlom a nagyérd. b. közönség figyelmébe 
a nőm által dúsan berendezett és a legújabb styl szerinti 

előnyomtatási mintákat hímzéshez, 
igen mérsékelt árban. *W

V

HASZONBÉRLET.-W Í

Báró Györffy Gézáné tulajdonát képező, Ö
KeloBsmegyében, Kolozsvár hőseiében fekvő Q

Süjtoxxi "birtolz |
több évre haszonbérbe kiadó. 3

A birtok áll: 525 kát. hold szántó, kaszáló és lege-

- 
f;

gejh lóból; lakház, gazdasági épületek, 70 darab marhára való 
istállóból; vé^ül gôzcséplô gép éa egyéb gazdasági gépek
és felszerelésekből. r

O Értekezhetni a tulajdonsssal (Kolossvártt, bel- <3
kírály-utcza 8. szám alatt) és ügyvéd Gajzágó Manóval Q 
(Kolozsvárit, belközép-utoza 35. szám alatt) O

O *18- (1—10) O
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A „Nemzeti szálloda“ g 
ajtói, ablakai, bútorzata, J 

némely tárgyai eladása iránt 1 
értekezni lehet : ej

Bel-szén-utcza 2-ik szám alatt,! 

Muntyán Józsefnél. I 
405, (3—3)

Telephon sz. 93. — A „Zöld Pagagály“-hoz.
Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, 

hogy a helybeli piaczon — Bslhid utcza 8. szám alatt 
fennállott néhai Flórián testvérek üzletét átvettem s ott

TIHANYI ADOLF
törvsz. bejegyzett ezég alatt a kor igényeinek mindenben 
megfelelő fűszer«, csemege-, bor-, déli gyü- 
mölCM- és ás ï ányviz-üzletet nyitottam.

Úgy a fő- és székváros, valamint a helyi piaczo* 
számos éven át szerzett tapasztalataim; úgyszintén szi­
lárd elhatározásom t. vevö;m igényeinek mindenkor és 
m ndeaben megfelelni, remélnem engedik, hogy a t kö­
zönség bizalmával szerencséltetni fog.

Egyúttal bátorkodom naponta friss, kenyérben sült kassai 
sonkáimat és valódi Gróf Andrássy Géza-féle magyar trappista 
sajtomat ajánlani.

Magamat ismételten nagybecsű pártfogásába ajánlva 
ős számos megrendelést kérve, vagyok kjváií> tisztelettel :

Az erdélyrészi
Magyar Jelzálog hitelbank r. t.

'9

372. (3—5) Tihanyi Adolf.

Megrendeléseket helyre és vidékre pontosan eszközlök.

nagyszemü, arankamsntes,
10, 25, 50, kilós zsákokban államilag plombozva, 100 ki­

lónként T® frt.
5 kilós plombozott postazsák 4 frt.

Bármely mennyiségben utánvétért kapható: 

Grof TELEKI ARVÉD 
drassói uradalmában, u. p. Szerdahely.

Óriás burgonya:
Richter-féle Imperator . . . 100 kg. 5 frt.
Paulsen-féle kék héjú ... 5 kg. 1 frt.

Csemege-sajt Nonplusultra,
Netto 4 kiló postaláda 3 frt.

286. (30—x)
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Rendkívül előnyös 
törlesztési kölcsönöket nyújt 

földbirtokra és házra, 
legelőnyösebb feltételek mellett, a fél tetszése szerinti 

törlesztési időtartammal.
A kölcsön bármikor visszafizethető.
Különösen ajánltatik magasabb kamatozású kölcsö­

nök c o n V e r t á i á § a, mely dij- és illetékmentesen eszkö­
zöltetik.

Városoknak és községeknek legolcsóbb községi köl­
csönök adatnak.

Záloglevelek napi árfolyamon FOLLY VICTOR bank- 
és pénzváltó üzletében és az intézetnél kaphatók.

227. (19—28) Az igazgatóság«

:©

öS

A legkitűnőbb szerkezetű, szaktekintélyek által 
legjobbnak elismert

Molnár-féle szabadalmazott

BEVÉSŐ-ZÁRAK
kaphatók Kolozsvárt:

Kiss Ernő, Reményik L. és Fiai
uraknál és

Molnár Ant. Márton
szab zár- és takaréktüzhely gyárosnál Szegeden.

413. (2-3)

szives figyelmébe

o

„Gámentzy János utóda" üzletébe
zxxeg'é r Íz e zt els :

Színes selyem foulárdok . á 73 kr. Divatos franczia changeant crépek á 1*40
Changeant női ruhaszövetek 70 krtól félj ebb. Színes changeant selyem szoknyák 6 írttól.

Legnagyobb választék a legújabb divan:

franczia- és angol női ruhaszövetekben, ruha-diszekben, színtartó franczia 
mosó-kelmékben, csipkékben, napernyőkben stb.

GÁMENTZY JÁNOS UTÓDA:
352. (8—X)

ír

Nyomatott Magyar? Mihály könwnvou«dáiáhAn Kolosavártt. bel közép-n teza 38. «xáw


